

ПРОБЛЕМАТИКА ПРИМЕНЕНИЯ УПРОЩЕННОЙ ПРОЦЕДУРЫ БАНКРОТСТВА

© 2020 Росляков Андрей Александрович*
студент

Самарский государственный экономический университет
E-mail: absurd1096@bk.ru

Ключевые слова: банкротство, упрощенная процедура, должник, управляющий, арбитражный суд, финансовое оздоровление, реестр требований кредиторов.

В статье анализируется процедура упрощенного банкротства, ее сильные и слабые стороны по отношению к "стандартной" процедуре банкротства, а также положительные и отрицательные последствия от проведения такой процедуры для должника и кредитора.

В настоящий момент тема банкротства в Российской Федерации выступает как одна из актуальнейших тем для исследования в силу того, что такое исследование организационных, правовых, финансовых характеристик и обоснование причин банкротства оказывает серьезное влияние на формирование и развитие экономики государства. По мнению авторов статьи важно законодательное регулирование процедур банкротства, в особенности упрощенного банкротства.

Под упрощенной процедурой банкротства понимается ускоренное признание арбитражным судом неспособности должника удовлетворить требования кредиторов по своим обязательствам. Ускоренной она является из-за того, что в ней не применяются процедуры наблюдения, финансового оздоровления, а также внешнего управления. Еще одной особенностью упрощенной процедуры банкротства является то, что ею могут воспользоваться ограниченный круг субъектов, к ним относятся: ликвидируемый должник, отсутствующий должник, специализированный должник и ипотечный агент. Список является закрытым и очерчивается федеральным законодательством¹.

Необходимо понимать, при наличии положительного момента в виде сокращенных сроков, которые необходимы для осуществления банкротства, в этом же аспекте могут рассматриваться и вполне отрицательные явления, ведь специфической особенностью данной процедуры является отсутствие ряда процедур, которые в свою очередь направлены на удовлетворение требований кредиторов.

Во время процедуры наблюдения осуществляется контроль за обеспечением сохранности имущества должника, проведением анализа финансового состояния, а также формирование реестра требований кредитора и проведения первого собрания кредиторов. Если рассматривать сроки проведения данной процедуры можно сделать вывод о том, что они чрезвычайно продолжительны и в них нет необходимости во время проведения процедуры упрощенного банкротства, в силу того, что последняя начинается с момента вынесения решения арбитражного суда о признании должника банкротом. По ре-

* Научный руководитель - **Зубкова Мария Николаевна**, кандидат юридических наук, доцент.

зультатам анализа финансового состояния ликвидируемого должника формируется вывод о том, что исходя из стоимости его имущества, нет возможности удовлетворить требования кредиторов².

Упрощенная процедура не подразумевает под собой определенных требований к финансовому анализу, который в свою очередь не позволяет сделать вывод о том, действительно ли у должника критическое состояние и отсутствует возможность рассчитаться с кредиторами или же данный способ лишь вариант для осуществления махинации с фиктивным банкротством, что влечет за собой невозможность собирания кредиторами достаточной доказательственной базы. Подобная ситуация возможна и в отношении отсутствующего должника, специализированного сообщества и ипотечного агента.

Как и в стандартной форме, банкротство реестр требований составляет, однако уже в рамках конкурсного производства, что существенно сокращает сроки, в рамках которых потенциальные кредиторы могут заявить свои требования. Это, по мнению авторов, является существенным недостатком упрощенного производства³.

Дальнейшим этапом стандартной формы банкротства является финансовое оздоровление. Перед данной процедурой ставится цель восстановление платежеспособности и погашение задолженности перед кредиторами должником. Упрощенная процедура не предусматривает финансовое оздоровление, что негативно отражается на состоянии кредиторов, если бы финансовое оздоровление применялось, шансы кредиторов на получение вознаграждений существенным образом бы возросли, однако это способствовало бы увеличению сроков, что не отвечает целям упрощенного банкротства.

Третий этап - внешнее управление, под которой понимается процедура банкротства, при которой должником передаются полномочия управления внешнему управляющему, целью чего является восстановление его платежеспособности. Данная процедура сложна и громоздка по своей сути, однако с увеличением сроков производства по делу о банкротстве, в отсутствие должника, она могла бы способствовать эффективному восстановлению платежеспособности последнего.

Заключительный этап - конкурсное производство характерен и для упрощенной формы банкротства. По окончании данной процедуры должник прекращает свое существование как юридическое лицо, теряя возможность заниматься предпринимательской деятельностью. Целью конкурсного производства является удовлетворение требований кредиторов исходя из рамок соразмерности в соответствии с очередностью. Конкурсное производство в рамках упрощенного банкротства:

1. В течение месяца осуществляется формирование реестра требований кредиторов;
2. Проводится инвентаризация имущества, активов, задолженностей и иные торги;
3. Взыскиваются суммы в счет кредиторских задолженностей;
4. Конкурсным (арбитражным) управляющим составляется отчет, который в дальнейшем передается им в суд, тем самым завершая конкурсное производство⁴.

Как уже отмечалось ранее, важнейшим преимуществом упрощенного производства процедуры банкротства являются сроки ее проведения. Стандартная процедура банкротства занимает от 1 до 2 лет, упрощенная же от 6 до 9 месяцев. Это достигается за счет исключения некоторых процедур и перечня процедур стандартного производства банкротства. Однако в случае с отсутствующим должником, если вдруг у него появляется имущество, начинается процедура банкротства стандартной формы.

Проблемной, по нашему мнению, является та ситуация, когда место нахождения руководителя юридического лица известно, но им является территория вне пределов Российской Федерации. Этот вопрос можно решить с помощью внесения уточняющих поправок в действующее федеральное законодательство с целью указания признаков отсутствующего должника, описав более детально перечень критериев территориального нахождения должника.

Таким образом, принимая во внимание всю систему "сдержек и противовесов" упрощенной процедуры банкротства, мы можем сделать вывод о том, что использование данной процедуры возможно и вполне обоснованно, однако необходимо внести отмеченные выше дополнительные элементы. В силу того, что совершенствование упрощенной процедуры банкротства необходимо из-за внимания государства к процедуре банкротства в целом, ведь без институциональных новаций в этой сфере невозможно ни создание конкурентной среды, ни улучшение инвестиционного климата. Естественно, невозможно включить все практические ситуации в текст закона, однако, по нашему мнению, необходимо расширить круг субъектов, которые могут быть "обанкрочены" с помощью упрощенной процедуры, к примеру, в процессе проведения процедуры наблюдения возможен переход к упрощенной процедуре банкротства, если в следствии составления реестра требований кредиторов, такие требования не превышают определенной суммы задолженности. Это могло бы способствовать сокращению организационных и иных усилий, прилагаемых к производству процедуры банкротства, повысив тем самым ее эффективность.

¹ Грачева Д.А. Основные проблемы в процедурах банкротства // Студенческий: электрон. научн. журн. 2017. № 9(9). URL: <https://sibac.info/journal/student/9/80443> (дата обращения: 04.03.2020).

² Карелина С.А. Несостоятельность (банкротство) как юридический состав // Российская юстиция. 2017. № 4. С. 5-11.

³ Попондопуло В. Ф., Слепченко Е. В. Проблемы совершенствования законодательства о банкротстве в условиях финансового кризиса // Арбитражные споры. 2015. № 1. С. 95-122.

⁴ Федеральный закон "О несостоятельности (банкротстве)" от 26.10.2002 N 127-ФЗ (последняя редакция) // СПС КонсультантПлюс.

THE PROBLEMS OF APPLICATION OF THE SIMPLIFIED PROCEDURE OF BANKRUPTCY

© 2020 Roslyakov Andrey Alexandrovich
Student
Samara state University of Economics
E-mail: absurd1096@bk.ru

Keywords: bankruptcy, simplified procedure, debtor, Manager, arbitration court, financial recovery, register of creditors ' claims.

The article analyzes the simplified bankruptcy procedure, its strengths and weaknesses in relation to the "standard" bankruptcy procedure, as well as the positive and negative consequences of such a procedure for the debtor and the creditor.